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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 27 stycznia 2026 r. Pani Posłanki Katarzyny Osos w sprawie 

poziomu przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych w gminach za 

2025 r. (znak: K10INT14832), przedstawiam poniżej wyjaśnienia.

Odnosząc się do kwestii wprowadzania do przepisów krajowych uzyskanej z Komisji 

Europejskiej derogacji dla wyznaczonego na 2025 r. celu dotyczącego osiągnięcia 55% 

poziomu przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych 

informuję, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska zgłosiło propozycje zmiany przepisów, 

obniżających do 50% wymagany do osiągnięcia poziom recyklingu, w ramach 

prowadzonego procesu legislacyjnego projektu ustawy o związku metropolitalnym 

w województwie pomorskim (UD214). Ministerstwo zaproponowało wprowadzenie zmian 

do ww. projektu ustawy z uwagi na zaawansowany etap prac nad projektem1.

W przesłanej propozycji zmiany do ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach 

Ministerstwo zaproponowało wprowadzenie 50% poziomu przygotowania do ponownego 

użycia i recyklingu odpadów komunalnych dla roku 2025 z proporcjonalnym 

dostosowaniem wartości dla lat 2026–2029 i pozostawieniem niezmienionych celów od 

2030 r. Zaproponowano również odpowiednie przepisy przejściowe w zakresie wejścia 

w życie ww. przepisów dot. m.in. kwestii ewentualnych kar za nieosiągnięcie wymaganych 

poziomów.

1 https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12400304



Należy również wskazać, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska zaproponowało 

wprowadzenie przez ustawodawcę zmian dotyczących złagodzenia kar za ewentualne 

nieosiągnięcie wymaganych poziomów recyklingu za rok 2024 i 2025 oraz poziomów 

składowania za rok 2025 przez gminy i inne podmioty odbierające odpady komunalne. 

W stosunku do podmiotów oraz gmin z obszaru objętego klęską żywiołową wprowadzono 

zwolnienie z kar, natomiast w przypadku gmin i podmiotów z pozostałych obszarów kraju 

zmniejszono kary o połowę2.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM

2 Ustawa z dnia 21 listopada 2024 r. o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach 
związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 
1717).
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